

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente

Fundador y Proprietario
Luis Seco de Lucena.

OFICINAS, Reyes Católicos, 8.
TELÉFONO, 10.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, a la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos, no escasa medida al sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente a sus lectores, así como a las causas que se dirigen a la causa de los intereses de Granada y su provincia; y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen. La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican en la firma de iniciales de sus autores. No se devuelven los originales de artículos o comunicaciones que no se envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de toda parte política, las cuestiones de pasaportes, aduanas, derechos de consumos, el comercio, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas sencillas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de su destino por oposición o concurso, presupuestos equilibrados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los sucesos, todos los abusos, todas las injusticias, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los caprichos, van a ser denunciados y los rascaos y enérgicamente.

Subscripciones

En Granada, un mes.....	175 ptas.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre (pago anticipado).....	5
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado).....	1750
En el extranjero un semestre (pago anticipado).....	20
En las posesiones españolas de Guinea, un semestre (pago anticipado).....	37

Inserciones

Anuncios.—Tarifa: 10 céntimos de peseta línea en la 4.ª plan.—25 céntos en la 3.ª.—50 céntos, después de la 1.ª. Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos pagarán a razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en la 2.ª y 5 en la 4.ª.
Requiere mortuorias.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 4.ª plana, 3 en la 3.ª—40 en la 1.ª (pago anticipado).—A dos columnas, doble precio.
Comunicaciones.—Por 25 céntimos de peseta línea, a juicio del Director (pago anticipado).

Primera edición del domingo 24 de Enero de 1897.

Núm. 9436

AÑO XVII.

De Murcia a Granada

XII

Del examen que hemos tenido que hacer de este trascendental asunto, nada nos confirma tanto en nuestro juicio, de que, cuando en 1890 y 1891 la compañía de Murcia a Granada, transformada en la junta sindical de que nos habla la Real orden de 13 de diciembre de 1894 *The Railway Trust and Investment Company* resolvió paladinamente no pensar más en el ferrocarril de Baza a Granada dejándolo abandonado en absoluto, como el estudio que hemos hecho de la construcción de los dos ramales de Baza a Guadix y de Moreda a Granada. Parece imposible que pudiendo contar con productos fijos de un tráfico preciso y obligado, que aseguren un interés muy crecido, no se haya apresurado la compañía a levantar el capital necesario para acometer las obras.

Se comprende que cuando la línea de Murcia a Granada se hallaba aislada y respondía solo a las relaciones que pudieran establecerse entre ambas ciudades, por el enlace de las provincias del Sur con las de Levante, los rendimientos no llegasen al capital invertido; pero la construcción del ferrocarril de Linares a Almería ha venido a proporcionar a la línea de Murcia un contingente de tráfico extraordinario.

Todos sabemos la gran cantidad de mineral que va de Linares a Cartagena y cuanto irá en el momento que haya comunicación por esta línea, de suerte que enlazar en Guadix la línea de Baza a Aguilas, a Lorca, Murcia y Cartagena, representa duplicar y hasta triplicar el tráfico, mientras que hoy muriendo en Baza no realiza más fines que el llevar los productos locales al puerto de Aguilas ó a Levante, sin más retorno que el consumo escaso de tan despoblada comarca, porque a Baza no pueden afluir más elementos que los que dá hoy la carretera de Guadix, porque aislada Baza de las provincias de Albacete y Ciudad Real, a causa de la disposición orográfica y la falta de comunicaciones, el ferrocarril de Lorca a Baza no tiene esperanzas de desarrollo, pues aunque la explotación de los minerales de calamina y otros, pudiera mayor impulso la zona que confina con la línea de Linares a Almería vendrá a buscar esta vía para su explotación.

De suerte que la construcción del ramal de Baza a Guadix se impone para llevar vida y porvenir a la parte construida entre Baza y Murcia, así como para fomentar los intereses del puerto de Aguilas, cuyos capitales no son completamente ajenos a los de la línea férrea, aparte de que estos se auxilian y completan por su índole y su objeto.

Debemos ingenuamente confesar que el coste del ramal de Baza a Guadix es importante y difícil, porque hay que vencer los pasos de los arroyos de Balata, Buit y Gor, que reclaman la construcción de elevados viaductos, pues los dos primeros, sin ser muy largos, pasan de cien metros de altura, y la subvención no alivia en gran cosa el precio de las obras.

Pero lo que no tiene explicación es que no se haya acometido la construcción del ramal de Moreda a Granada, sobre todo en cuanto se aprobó la variante del ferrocarril de Linares a Almería.

Basta tener el mapa a la vista para apreciar el seguro tráfico que se ofrece a este trozo de ferrocarril; todas las relaciones mercantiles con el interior de España tienen que establecerse indispensablemente por esta línea para las provincias de Granada y Almería. Granada no tiene hoy otro ferrocarril que el de Bobadilla, y por la línea de Moreda a Baza, economiza 208 kilómetros para ir a Madrid; todos los intereses que afluyen a la línea general de Madrid, a Huelva se relacionan con la de Linares a Almería por Moreda.

Los productos de los puertos de Cartagena, Aguilas y Almería no tienen otro camino para Granada y las provincias del Sur.

Los trigos, los carbonos, los granos, han de venir forzadamente por ahí, y si a esto se agregan los minerales, los azúcares, los espantos, los frutos de la vega por esa línea tienen que salir, y en fin, ese es el camino que más abrevia la comunicación entre Francia y la Argelia.

Pues bien, a este tráfico seguro, necesario, indiscutible cuyo rendimiento por kilómetros puede hasta fijarse con cifras exactas, hay que agregar la baratura de las obras.

De Moreda a Granada no hay una sola construcción de importancia; existen tres túneles, el de Moreda 110 metros, Iznalloz 365, y el del Chaparral de otros 100 metros, estos dos últimos en tierra, el de Moreda en leja, no hay puentes que valgan la pena de mencionarse, pudiendo salvarse el río Cabillas con cortos tramos de hierro; así pues no solo por el examen que no permite hacer el perfil, las grandes economías que pueden realizarse en el movimiento de tierras, sino por el dictamen de Ingenieros españoles y extranjeros el coste por kilómetro no podría pasar de cien mil pesetas, de modo que los 55 kilómetros importaría cinco millones y medio de pesetas, y como de esta cifra hay que deducir la subvención de cincuenta y cinco mil pesetas por kilómetro, se demuestra que el ramal de Granada a Moreda costaría unos tres millones de pesetas, contando con un tráfico de ocho ó diez mil francos por kilómetro. Véase el pingü interés que daría ese capital.

Además hay que tener presente que solo resta la expropiación de terrenos en el término de Granada, estando hecha en su mayor parte en Albolote, Maracena, Chaparral, Iznalloz, Barcina Piñar etc., la existencia de miles de traviesas, cinco mil toneladas de acero en rails y obras hechas que a pesar de su abandono en tantos años no bajarán su valor de quinientos mil pesetas.

Doce millones de reales aproximadamente representa la construcción del trozo de ferrocarril de Granada a Moreda, con su producto bruto de dos millones, y sin embargo la Compañía de Baza a Granada no ha pensado en construirlo. ¿Se quiere prueba más patente de que esta Compañía no existe más que en el nombre?

Pasemos ahora a ocuparnos de las soluciones que podrían intentarse.

El Derecho romano.

III

He expresado mi pobre opinión acerca de lo que aquel Derecho era y significaba en su tiempo y voy a decir lo que significa y debe significar actualmente.

Con pena unas veces, y con profundo desprecio otras, oigo decir de labios de unos cuantos eruditos a la violeta y otros tantos leguleyos, para quienes el Derecho no es más que la ley positiva vigente, que el Derecho romano es una antigüedad, un conjunto de simbolismos y fórmulas sin aplicación y sin vida, una creación del exagerado civilismo antiguo, que no merece los honores del estudio en nuestras universidades, ni que se le consulte y lea por los buenos juristas. ¡Desdichada ignorancia que busca el progreso de las leyes en la novedad de los códigos y desprecia las antiguas, porque en su torpe cerebro no cabe el espíritu que las informó!

Desconoce el que niega la influencia y necesidad del Derecho romano, que él constituye la mitad por lo menos de nuestro Derecho, y desconoce el flujo y reflujo que están sujetos en la historia los sistemas legislativos, olvidando que las necesidades sociales son las únicas que puedan dar la medida de su bondad y oportunidad. El principio socialista, que dió vida al Derecho romano, aparece hoy, como fuerte reacción, contra el reizante individualismo atómico, como le llama con justicia el Sr. Azcárate. Si le espera ó no el triunfo, cosa es que nadie sabe. Pero es lo cierto que coincidiendo con esa evolución, renace un movimiento de simpatía y estudio hacia la legislación de Justiniano, y hay quien considera beneficioso, volver a un formalismo aunque no tan crudo como el romano, pero inspirado en él, y no-falta tampoco quien pretenda corregir el caos, que reina en la actual administración de Justicia, volviendo a sustituir el juez único. Además la evolución del Derecho privado es lentísima (dada la fijaza de principios y relaciones que regula) y en él se ve muy poderosa todavía la huella de aquel gigante de la antigüedad legislativa. El Derecho civil ha dicho eloquentemente Jaering, no lanza inesperadamente de su seno nuevas capas jurídicas, á modo de volcanes en erupción. Sucien ocurrir fenómenos preparatorios en el orden social, que lo anuncian y hasta ahora no los hemos visto.

Pues bien, en estas circunstancias es lógico pedir la proscripción del Derecho romano en nuestras escuelas y condenar su estudio por estéril? Y aun cuando no fuera tan necesario y patriótico menospreciar el estudio de sus legislación y de un pueblo, al que debemos civilización, ciencia, lenguaje y leyes de una nación, que allá

en los tiempos bárbaros fué, según la hermosa expresión del Sr. Sanchez Roman, nuestra cariñosa y diligente institutriz? Yo por mi la considero tan útil é imprescindible, que la creo el más preciado elemento de nuestro Derecho y el más importante factor de nuestra legislación histórica.

A los que creen al Derecho romano amenazado de muerte y próximo á borrarse del horizonte actual de la ciencia jurídica, como sol que se apaga ó nabe que se desvanece, les contesto riéndome de sus angustias.

No muere nunca la idea, mientras no muera la historia.

Vareis tarde ó temprano, agrieteados y carcomidos por la acción del tiempo, desmoronarse y caer el Coliseo y el Capitolio, esos gigantes de la arquitectura romana pero jamás el tiempo borrará las páginas del libro de oro de sus leyes.

Y hasta es posible que pasen siglos y necesidades imprevistas traigan nuevamente aquellas fórmulas y sutilezas, y el Derecho romano que está muerto para los sabios del siglo, pueda gritar como el héroe castellano: Mi cadáver ha ganado la batalla.

PASCUAL SANTACRUZ REVUELTA.

Siluetas granadinas.

I

Lluvia caladera cae en abundancia, y en razón del lodo un charco es Granada.

Y porque la imagen sea más exacta en los cenagales abundan las ranas.

Si con ojos listos un poco se escarba, se descubre un sape que es el que las manda.

Hay de renacuajos más de una capacha y no piden rey, como allí en la fibala.

Sinó credenciales de esas que hoy se gastan, que mucho se cobra mas nó se trabaja.

Secarán el barro de mayo las auras, mas los avechuchos cada vez en alza.

II

A la noche callada le pido, niña, que dormir no te deje, pero ni chispa. Cuando yo en vela me las paso esperando junto á tu reja.

III

Ya no se puede ir por las calles que á los mendigos no hay quien aguante.

Cuando la lluvia apenas cae, dejan el pueblo, chicos y grandes.

Como los nuestros no son bastantes, preciso es veagan de ajenas partes.

Todas las plagas imaginables, las seportamos como unos Juanes.

Aquí no sirven autoridades, cada uno obra como le place.

El dar limosna es importante y á Dios agradan las caridades.

Pues que haya asilos donde los guarden; y al que transita no le amenacen.

Que no es posible en las ciudades estos abusos insportables.

IV

Pobres boinas, fueron al hoyo, las enterraron y sin reposo.

A balagueses sirven de adorno, y desde ahora son un estorbo.

Hasta á los chicos les causa asombro, y ya no quieren ponerse el gorro.

¡Qué indumentaria tan á propósito, que dá de verlos cólera morbol!

¿De qué calatra, de qué moello salió este acuerdo tan antilógico? Ganó el sombrero,

que ocupe el treno, porque andaluces es lo que somos.

A los Leones les pongan pronto una esclavina, y si es forzoso, un par de guantes color de plomo, para que veagan hasta del Congo, á retratarlos por primorosos.

V

No pudo San Sebastian cumplir con su cometido, que es de sacar á paseos del sexo femenino.

Las niñas quedan en casa, por la lluvia y por el frío, y aunque es moquito y galan tiene al tiempo de enemigo.

El Santoral se equivoca, trasladan la fiesta a junio, porque un campo sin verdoros es como sin agua un río.

VI

Se habla de paz y perdón, y arguyen con dinamita, hacen bien, cuando el gobierno, pasterlea y no castiga.

VII

Ni una banda de tambores mete más ruido que el gas, cabildos de largas horas y peleas por hablar.

Hay ediles que lo amparan de una manera eficaz y otros hartos del infundio, quieren que termine ya.

Desde que fábrica hubo bien se puede asegurar, que ha alumbreado para muchos, pero poco á la ciudad.

El de las Tres Estrellas.

Miscelánea.

Auerdo plausible. En vista de los pocos ingresos que hacen los pueblos del cpno provincial, la Comisión permanente de la Diputación ha acordado intervenir las rentas de los ayuntamientos moroses, exigiendo la responsabilidad subsidiaria á los alcaldes y concejales respectivos.

Nos aseguran que por esta vez vá de veras, y que nada valdrá á los municipios deudores, pues la Comisión provincial está decidida á hacer caso omiso de toda suerte de recomendaciones é influencias que los interesados puedan poner en juego para eludir el pago.

Noticias militares.

Cuartel.

Se ha concedido para Sevilla al Intendente de División D. Mariano Zippino y Garibay.

Sorteo suspendido.

Ha sido suspendido el de médicos mayores y subinspectores de 2.ª que debía celebrarse el día 25 por haber ascendido en Cuba á dichos empleos personal destinado en la isla.

Oposiciones de Sanidad.

Ha quedado constituido el de oposición para ingreso en el Cuerpo Jurídico Militar en la forma siguiente:

Presidente: El Consejero tegado don Nicolás Tello Laho.

Vocales: Los auditores generales Mariano Jimenez y Martinez Carrasco y don José Abren y Cerain y el auditor de División D. Pedro Bueso y Pison.

Vocal secretario: D. Mariano Medina Cabezu.

Nuevos generales.

Por mérito de guerra ha sido ascendido el coronel de Infantería D. José Marina y Vega, que mandaba la columna que dió los combates en Binacayan, resultando gravemente herido, y por antigüedad el coronel de la misma arma don José Palacios Corral.

Oficial mayor.

Se ha conferido este cargo en la comisión mixta de reclutamiento en la provincia de Almería, al comandante agregado á la zona de esta ciudad don Victoriano Huertas Lozano.

Sorteo.

Por telégrafo ha sido suspendido el supletorio que ha debido celebrarse.

Vuelta al servicio.

Se ha concedido al teniente supernumerario de la escala de reserva de infantería D. José Diaz Palomares, continuando en la misma situación de reserva con destino en la zona de reclutamiento de esta ciudad, núm. 34.

Ayudantes.

Los designados por el general D. Cándido Hernandez Velasco son el capitán de infantería D. Eduardo Castell Ortaña y el de ingenieros D. Emilio Blanco Marroquin, quedando respectivamente de ayudantes de campo y á las órdenes.

Recompensas.

El *Diario Oficial* publica extensas relaciones de gracias otorgadas por los combates de *Jarilla* y *Canarreos* (Matanzas), *La Paila*, *Guonoyora*, *Remedios* y *Limonas* (Villas) á los batallones Inmemorial del Rey núm. 1, Pavia número 48, Borbon núm. 17, Valencia número 23, escadron de Caballería de la Reina núm. 2, guerrillas de Camajuani y Matanzas, 17 tercio de la Guardia civil, Comandancia de Sancti Spiritu y batallones de América núm. 14, Vizcaya núm. 51 y Alava núm. 56.

Primera misa. El día 15 del corriente, según nos escriben de Sportuñer, celebró su primera misa en aquella iglesia parroquial, el joven sacerdote don Fernando Delgado Moyano.

Al acto asistió una numerosa concurrencia, resultando una verdadera manifestación de simpatía hacia el nuevo sacerdote.

Oficiaron de capa en aquella, el párroco D. José Caro y el Arcipreste D. Ramon Alvarez, siendo acompañantes los presbíteros D. Angel Delgado y D. José García.

El sermón que fué eloquentísimo estuvo á cargo del virtuoso y sabio sacerdote D. Federico Perez Delgado.

Terminado el acto religioso, fueron invitados los concurrentes, por los padres del nuevo sacerdote, á un espléndido banquete que tuvo lugar en la casa de éste.

Ejercicios espirituales. Ayer terminaron en Cartuja los ejercicios espirituales á que han asistido los sacerdotes del Arciprestazgo de Motril.

Los señores sacerdotes que han practicado dichos ejercicios son D. Pedro Ramos, D. José Palma Valero, D. Cayetano Jimenez Martin, D. Luis García Villascusa, D. Antonio Perez Villena, D. Miguel Garcia Moreno y D. Gabriel Sanchez Pretel.

Todos ellos se presentaron ayer al Excmo. Sr. Arzobispo que los recibió con suma benevolencia. Los sacerdotes entregaron al Prelado un mensaje de adhesión firmado por todos.

Registros de la propiedad. La *Gaceta* ha publicado una circular de la Dirección general de los Registros dirigida á los presidentes de las Audiencias, en la que se dan acertadas instrucciones para que los registradores de la propiedad lleven debidamente los libros de estadística, á fin de evitar las devoluciones de los estados y las consiguientes rectificaciones, que entorpecen la formación de los resúmenes generales y constituyen una perturbación en el ordenado y regular desenvolvimiento de los trabajos del negociado de estadística de la dirección.

Servicios de la guardia civil. Por el sargento comandante del puesto de Guadix D. Antonio Fernandez Osorio y el guardia Juan Agarra Molina, ha sido capturado en el día de ayer, el vecino de dicho pueblo Antonio Herrerra Rodriguez, siendo conducido á la cárcel del partido, á disposición del Juez de Instrucción que lo tenía reclamado.

—Por la de esta capital han sido capturados ayer, y puestos en la cárcel de Audiencia, los vecinos de Maracena, Manuel Bullajos Aranda, Juan Carrion Fernandez, Antonio Ballesteros Lopez y Nicolás Romero Gonzalez, quedando á disposición del Juez de instrucción del Sagrario que los tenía reclamados.

Centros y oficinas.

Matadero público. Ayer se carnizaron en el Matadero público:
Trece carneros á 1'42 el kilo.
Dos vacas á 1'53, 1'70 y 1'75 el kilo
Tres terneras á 1'75 el kilo.
Veintinueve machos espados á 1'30 el kilo.

Aprovechamiento de montes. Por el ingeniero jefe de montes se comunica al primer jefe de la Guardia civil de esta comandancia, la licencia concedida al Ayuntamiento de Bérchules para que con sujeción á lo preceptuado en el pliego de condiciones publicado en el *Boletín Oficial* de esta provincia, pueda verificar los referidos aprovechamientos, terminando éste el 31 de mayo próximo.

Minas. La Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio, remite á este Gobierno civil, los títulos de minas á favor de los señores siguientes:
D. Rafael Benavides Martinez, de la llamada «San Agustín»
D. José Linares Jimenez, de la «Paca».
D. Manuel de la Puente Apesceques, de la «El Zorro».

D. Rafael Benavides, de la «Esperanza»... D. Diego Aguilera Caparrós, de «El Tigre»... D. Francisco Valcarlos, de «Cristo de la Luz»...

El tiempo.

Ayer se reanudó el temporal y desde las primeras horas de la mañana comenzó a soplar un viento frío y desagradable.

El cielo, encapotado desde hace días estaba por completo cerrado y las nubes empezaron a arrojar a intervalos nutridos chaparrones de granizos muy menudos.

A las dos de la tarde arreció más el temporal y la granizada fué muy espesa, siguiendo el chubasco de agua y nieve hasta cerca del oscurecer.

La temperatura sigue siendo excesivamente baja y aleja a la gente de las calles, que dicho sea de paso, están intransitables por el fango.

El tiempo no ofrece señales de próxima variación.

Papeles encontrados. La persona que haya perdido anoche unos papeles, entre los que figuran un plano de Granada, un mapa de España y otros papeles con nombres de todas las calles de esta capital, puede pasar a recogerlos en la Carretería que D. Cándido Peña tiene establecida en la Acera del Casino.

Casos y cosas.

Detenciones. Por los agentes de vigilancia, anoche le fueron ocupados a varios individuos, dos revólvers, tres facas y un cuchillo que usaban sin licencia.

También detuvieron a Francisco Sola García, que se hallaba reclamado por la Audiencia para cumplir condena por disparo y lesiones, ingresando en la cárcel a disposición de la sala de lo criminal.

En la misma noche detuvieron a Francisco Cobos, de 17 años, por rapto de una joven de 14 años verificada hace días en la Callesería Vieja, el que ingresó en el arresto a disposición del juez del Salvador que entienda en el hecho.

NECROLOGIA

Anteayer se celebró Misa de Requiem en la capilla de la cárcel de Audiencia, costada por todos los empleados del establecimiento, en sufragio del alma del que fué su director D. Esteban Aldao y Sarmiento.

Los reclusos oyeron la Misa con el mayor recogimiento, resultando el acto, como era de esperar, serio y conmovedor.

La capilla se hallaba adornada con colgaduras y profusión de luces, honrando de este modo al que en vida fué muy querido de sus compañeros y respetado por sus apreciables condiciones de honradez y caballerosidad.

(D. E. P.)

RHUM SAN PABLO. HENRI GARNIER & C. Pasajes. GUIPUZCOA.

Blanco y Negro

Con el presente número recibirán nuestros suscriptores que lo sean también a Blanco y Negro, el núm. 29 de esta preciosa revista, cuyo sumario es tan interesante como el de los números anteriores.

Temporada de invierno 1896-97.

Los surtidos más completos y convenientes de géneros para esta estación se han recibido en EL SOL, Zacatín, 5. Géneros de novedad para vestidos y abrigos de señoras, para trajes de caballeros, capas y gabanes; mantas, cobertores, mantones, toallas, géneros de punto, todo a precios sin competencia.

Vel y comestibles en EL SOL, Zacatín, núm. 5.

Mil pesetas al que presente Copulas de Sándalo mejores que las del Dr. Piss, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Crónica de los pueblos

Fiesta en Beas. El día diez del presente mes, celebró el religioso pueblo de Beas de Granada, la función que anualmente debía a su glorioso Patron San Roque. Apesar del mal tiempo, se ha hecho la función lo más solemne posible.

El día nueve en la noche, salió el Santo Rosario por las calles del pueblo, cuya procesion solomnizaron los acordos de la banda de música que dirige don Alfredo Luque Insuñadi que se quemase esta noche el castillo de fuegos artificiales, la constante lluvia que no cesó de caer.

El diez a la amanecer, dicha música recorrió el pueblo tocando escogidas piezas en las puertas de las autoridades y mayordomos. A las once salió de la Iglesia el Patron San Roque en procesion, recorriendo las calles de costumbre, solemnizando esta la Capilla que había de oficiar tambien despues, alternando con la banda. Seguidamente comenzó la solemne misa que celebró el digno párroco de este pueblo, en la que fué orador el virtuoso cura del Fargue, quien predicó un asermon panagírico del Santo con la elocuencia que le es peculiar.

Por efecto del mal tiempo no se pudo tampoco disparar el castillo, y en su lugar representaron las niñas de la enseñanza una bonita comedia infantil, moral y muy propia para la edad de las pequeñas actrices, que algunas pocas minutos años, disfrazadas y premiadas por su digna profesora doña Juana Ferná de.

En la noche del once se quemó el castillo de fuegos artificiales, resultando primorosos los juguetes, y a gusto de todo el vecindario, que quedó muy satisfecho de los trabajos del maestro pirotecnico don Manuel Gutierrez.

El día doce celebró el celoso párroco don Francisco Castro Izquierdo una misa cantada en el Altar del Santo, pidiendo por la pronta terminacion de las guerras de Cuba y Filipinas. El mismo día comenzó la solemne novena la que amenizan con sus cánticos, un coro de jóvenes, dirigidas por el sacristán don Antonio José Madero. A todos los actos religiosos asistieron las autoridades de la localidad.

EL CORRESPONSAL.

Fiestas en Padul. El vecindario de esta villa se dispone a solemnizar espléndidamente, la festividad de su Patron San Sebastian, a cuyo propósito, ha de contribuir en gran parte el ayuntamiento, y especialmente el digno alcalde don Diego Villela, no obstante los gastos que le ocasionan las obras que se están haciendo en la fuente que nos surte, que de ser un pantano donde no se bebían mas que aguas fétidas y pútridas, hoy y mas adelante, será claro y puro manantial limpio de todo germen palúdico.

Los festejos comenzarán el 19, iniciándolos la banda de música del Padul, que correrá las principales calles, avisando al vecindario para que todos salgan al campo y concurren despues con haces de leña a la plaza pública, donde arderá grande hoguera al bajar el Santo de la ermita a la parroquia, disparándose a la vez numerosas piezas de fuegos artificiales en distintos puntos del trayecto que siga la procesion.

El día 20 por la mañana habrá magnífica función de iglesia, en la que será orador el R. P. Nieto (Jesuita) oficiando la misa la Orquesta que dirige don Antonio Molina Córdoba.

Por la tarde saldrá el Santo en procesionalmente, yendo adornadas las andas por preciosos ramos hechos por la bella y simpática señorita doña Margarita Villena hija del Sr. Alcalde, y una hermosa bandera de los colores nacionales, cuyo escudo ha sido berdado con toda delicia y gusto por la distinguida señora doña María Josefa Martín de Villanueva.

Acompañarán al Santo una pequeña escolta con uniforme, de los pocos reservistas que van quedando en el pueblo.

Despues se verificarán corridas de cintas y cucañas, y por la noche brillante velada en la Casa Grande, a la que asistirán las familias mas distinguidas del Padul.—R. G.

Cartera de un Oidor Jurados. Para el Juzgado de Alhama

Cabezas de familia.—D. José Uñías Uñías, D. Manuel Perez Molina, D. Fernando Perez Gutierrez, D. Juan Bautista Valasco Caballo, don Francisco Valenzuela Chuberos, D. Miguel Valladares Parra, D. Ramon Navas Gonzalez, don José Perez Paez, D. Juan Cabello Rojas, don Juan Morales Valenzuela, D. José Arias Ortiz, D. Diego Peña Alvarez, D. Francisco Perez Ben, D. Miguel Cobos Fajardo, D. Diego Rados Castillo, D. Francisco Navas Jimenez, D. José Negro Moran, D. Luis Valderama Aguilu, don José Maldonado Sanchez y D. José Marquez Garcia.

Capacidades.—D. Juan Retamero Cones, don Antonio Garcia Martín, D. Francisco Quesada Morales, D. Antonio Aguilu Vera, D. José Almagro Romero, D. Francisco Vargas Cea, don Carlos Muñoz Romero, D. Manuel Cervera Ramos, D. Juan de Dios Chacon Casar, D. Luis Perez Quinto, D. José Ramos Garcia, D. José Rodríguez Martín, D. Emilio Negro Moran, don Juan Garcia Navas, D. Francisco Ortiz Perez y D. José Ortiz Perez.

Suplentes de Granada. Cabezas de familia.—D. Juan Molina Cane, D. Gregorio Sanz Romero, D. Eduardo Diaz Rodríguez y D. Francisco Muriel Ruiz.

Capacidades.—D. Francisco Morales Gonzalez y D. Ricardo Gomez Ruiz.

Teatros. Hermann y Aycardý

Apesar de la crudeza del tiempo, asistió anoche regular concurrencia al Principal, donde se pasó una velada muy entretenida con los ejercicios de Hermann y Aycardý, famosos husionistas, cuyas primicias en Granada nos dedicaron noches pasadas en el Salon de EL DEFENSOR.

Como en aquella sesion, Aycardý hizo primero prodigios de escamoteo y prestidigitacion, velándole muchos aplausos. Es mucha la limpieza y novedad con que este artista hace sus trabajos.

Despues Hermann advinó el pensamiento a varios espectadores, en diversos ejercicios de bastante efecto en el público. Vigilado por dos conocidos caballeros, el adivino salió de la sala, mientras otro señor recogió en un sombrero varios objetos que ocultó en una platea. Hermann, veudado, buscó el sombrero, hallándolo inmediatamente y distribuyendo los objetos a sus respectivos propietarios sin vacilacion alguna. Luego otros espectadores propusieron por escrito reservado varias experiencias curiosas, como cambiar la colocacion de los cabellos de la escera, buscar unos gemelos, etcétera, notándose que segu la intensidad del pensamiento del sujeto, así el adivino acertaba mejor y más pronto.

La tercera parte fué la más interesante, aunque más propia del alfiler de la facultad de Medicina que de un escenario. De los espectadores subieron varios a él, a los cuales Hermann fasció con diversa fuerza segun el temperamento de los individuos, provocando en ellos diversos fenómenos y asustandolos a uno el brazo que atravesó con un alfiler sin sentirlo.

Por último, se presentó miss Sara, a la que Hermann hizo dormir el sueño cataleptico durante el cual realizó varias experiencias sorprendentes, ofreciendo al público para esta noche otras novedades curiosas.—T.

Las oposiciones a la Magistral.

Y. que el Tribunal de dichas oposiciones verificó ayer la votacion para la prebenda, y ya que los señores opositores no agraciados han merecido entusiasta felicitacion de dicho Tribunal por sus brillantes ejercicios, nos creemos en el caso de llamar la atencion sobre una falta de consecuencia que daña notablemente a merecidas reputaciones y que parece prejuzgar una eleccion que se hallaba sub judice.

Por omision involuntaria sin duda ó equivocacion lamentable sufrida por el periodista de las glorias de Granada que con el pseudónimo C publicó hace tres dias en ese

popular diario un artículo con el título que encabeza estas líneas, se dejaron de citar los nombres del respetable señor Magistral de Avila y del joven ex-alumno del Sacromonte D. Adolfo Sanchez Ortega, recientemente salido de aquellas aulas, este último para ocupar mediante reñida oposicion, el segundo lugar entre los ciento veinte opositores a curatos vacantes en la diócesis de Córdoba y el primer lugar en Jaén, en cuya ciudad ocupa actualmente una de sus primeras parroquias.

Como quiera que esta omision pudiera ser torcidamente interpretada por las personas que desconocen las excepcionales condiciones de ciencia y virtud de los señores Magistral de Avila y Sanchez Ortega y por las que oyeron los brillantes ejercicios que ambos han hecho para la prebenda Magistral de Granada, consignamos con gusto esta aclaracion que debió en conciencia no olvidar el articulista C para rendir justo homenaje a la verdad y no dar margen con su preterision a lastimar agrados intereses.

Verificada ya la votacion y para que no parezcan nuestras líneas interesadas como las del articulista C, hacemos constar que de intento no hemos contestado hasta hoy, dejando así a salvo el prestigio y respetabilidad del Tribunal deliberador, cosa que no ha hecho C, y que no sentimos tristeza en alabar como se merecen los ejercicios de los jóvenes seminaristas a quienes C ensalzaba con especial exclusivismo, sintiéndonos orgullosos como granadinos de la brillante muestra de vitalidad de este seminario, pero sin establecer tácitamente parangones deprimentos entre nuestros dignísimos centros docentes eclesiásticos de Granada.

A. M. R. L. P. E. Enero 22 del 97.

La guerra en Filipinas

Organizacion de los rebeldes.

El general Polavieja ha celebrado interesantes conferencias con el general Lachambre y varios altos jefes de Administración, sobre los recursos con que se cuenta para la campaña y el curso de las operaciones en Cavite.

De estas conferencias se deduce que en breve empezará el avance sobre aquella población.

Al efecto, se están organizando guerrillas montadas que irán a Cavite además de un regimiento de caballería.

Los rebeldes de dicho punto han dividido civilmente la provincia en dos regiones.

La primera comprende los distritos de Alhama, Arromaban, Bacoor, Imus y Cavite viejo.

La rige el juez de paz Daniel G rons, que al mismo tiempo es ministro de la Guerra.

La cartera de Hacienda la desempeña Cayetano Topacio, exmaestro de escuela y ex-capitán de municipales; la de Fomento Félix Cuena y la de Gracia y Justicia, Cipriano Aguinaldo.

El director de construcciones militares es Edilberto Evangelista, que se hizo ingeniero en Bélgica.

La segunda region en que está dividido Cavite, comprende la parte alta y abraza los pueblos de la montaña, al mando de un virrey llamado Victor.

Tambien comprende esta parte los pueblos, e éstos desde San Francisco hasta N. velsta.

El ministro de la Guerra es Ariston, ex-capitán de municipales; el de Gracia y Justicia es el estudiante de Derecho, Trias; el de Estado, Jacinto Lumberas; el de Hacienda, Diego Magica, y el de Fomento, Emilio Rugo.

La jefatura suprema de estos consejos de ministros residió hasta mediados de diciembre en los montes de San Mateo. Ahora hallase establecida en San Francisco de Malabon, de donde parten las órdenes generales para el mantenimiento de la rebelión.

Andrés Bonifacio, que es el jefe supremo reconocido por todos, ha organizado allí la recaudacion de los fondos para la guerra, nombrando administrador a Silvestre Aguinaldo.

Los rebeldes satisfacen media peseta mensual.

Los laborantes disfrazados que residen en Manila, tienen fijada una cuota superior. Sabese que los rebeldes siguen enviando fondos al extranjero para que les remitan más armas.

La caja de recaudacion la tienen establecida en Imús.

En la actualidad guarda más de cien mil francos.

Los rebeldes en armas disfrutan del haber diario de media peseta y una racion de arroz.

Tropas a Manila

Barcelona 22. Al anochecer ha zarpado, con rumbo a Manila, el vapor «Alicante», que conduce 415 voluntarios rezagados.

Han embarcado tambien 100 marineros para cubrir bajas, y varios jefes y oficiales. E. «Alicante» conduce tambien muchos pertrechos de guerra.

La crisis obrera.

Continúan recibándose noticias poco agradables acerca de la situacion en que se hallan las clases obreras, cada día más necesitadas, a causa del temporal reinante.

En Moraleda. El cercano pueblo de Moraleda, la situacion se ha agravado extraordinariamente, y la miseria cunde entre los infelices jornaleros.

El temporal. En Bilbao

Bilbao 22. Hoy ha vuelto a repetirse el temporal de lluvias que ha sido horroroso.

El frio es intensísimo, nevando copiosamente.

En el tunel del norte Miravilla ha ocurrido un gran desprendimiento de tierras, teniendo que trahordar los trenes.

En la zona minera han ocurrido muchos corrimientos de tierra, matando uno a dos obreros.

Ha descarrilado un tren en Santander sin ocasionar desgracias.

En la costa cantábrica reina un fuerte temporal.

Dos buques que pretendieron entrar en el puerto, tuvieron que arribar a Santona por temor a un naufragio.

Noticias generales.

El yate «Urania»

Se ha dispuesto pase a la segunda situacion de carena con objeto de que se le ejecute algunas reformas el aviso «Urania».

En el primer Consejo de ministros se autorizará la adquisicion directa de proyectiles de tiro rápido con destino a la campaña de Filipinas.

El balance del Banco

En el balance verificado en el Banco ha resultado el oro igual.

La plata ha tenido un aumento de pesetas 422.743.

Los billetes 376 025.

Las cuentas corrientes 2 572 120.

El efectivo del Tesoro 4 952.666

Compañía de ingenieros

Mañana publicará el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra la organizacion de una compañía de ingenieros con destino a Filipinas.

Audidores a Filipinas

En el sorteo verificado para Filipinas, le ha tocado en suerte al auditor de brigada D. Pablo Rio, al teniente auditor de primera D. Carlos Moreno y al de segunda don Castor Garcia.

El 8 de febrero comenzarán las oposiciones para el ingreso en el cuerpo jurídico militar.

Lo mismo que aquí!

Telegráfono de París que la prensa guarda un patriótico silencio acerca del fracaso habido en las pruebas del acorazado «Furus».

Colision

Cuando era mayor la animacion en el pueblo de Cargambe (Oronse), con motivo de celebrarse la fiesta de Santa Comba, ocurrió una sangrienta colision entre los mozos del pueblo.

Los mozos dispararon revólvers, resultando de la refriega un muerto y buen número de heridos.

Este incidente impresionó mucho y la fiesta se disolvió en el acto.

Falta hace

El Sr. Cos-Gayon ha asegurado que el último crédito de 320.000 pesetas se gastará futegro en la reparacion de las líneas telegráficas.

La Numancia

Madrid 22. Dicen de París, que la fragata «Numancia», ha encallado en el canal del Sina, al dirigirse a hacer reparaciones en el dique.

Meeting filibustero

En París se ha celebrado un «meeting» en favor de los rebeldes cubanos. No ha tenido importancia alguna.

Los filibusteros explotan las noticias contradictorias que se reciben de Cuba, habiendo bajado, aunque poco, los fondos españoles.

Cardenal

Telegrafian desde Roma, que ha fallecido el cardenal Bianchi, obispo de Palestina.

Contra la peste

En el puerto de Malta ha sido prohibida la entrada de buques procedentes de la India Inglesa. En Gibraltar sufren cuarentena.

La peste bubónica continúa haciendo grandes estragos en Bombay.

La resolucio del Supremo

Madrid 22. La reunion de la Sala del Tribunal Supremo que ha entendido en la competencia de jurisdiccion entablada con motivo del proceso del colaborador del «Heraldo», señor Reparaz, ha sido brevísimo.

Presidió el Sr. Martinez del Campo. Excepto el consejero togado Sr. Campa, todos votaron en favor de los Tribunales ordinarios.

Así se acordó. Seguidamente suplico el ministro de la Guerra y transmitió a Cánovas, quien aguardábase en la Presidencia.

Madrid 22. El elemento militar ha causado diversa impresion la resolucio del Supremo, en favor de los Tribunales civiles.

Algunos dicen que esto implica que la prensa puede hablar libremente.

Otros juzgause satisfechos con la actitud del gobierno.

Un thé en los Mártires.

Anoche obsequiaron los Sres. Meersman y Bardon en su residencia de la hermosa finca de los Mártires, con un thé, a sus numerosos amigos.

Comenzó la fiesta a las nueve de la noche en cuya hora empezaron a acudir los invitados a quienes recibian en los salones del piso alto de la casa los dueños de ella, haciendo los honores la distinguida señora doña María Luisa Campos de Carvajal.

Una numerosa orquesta formada por habilitados profesores y dirigida por el eminente pianista D. Emilio Vidal ejecutó con rara perfeccion, la ouverture de Campanone, la Rapsodia andaluza de Oson, el Paragraff y las tandas de walses Les Amourettes, Mariana y Amour des Femmes.

Los bien ahijados salones de la antigua casa de Calderon presentaban un aspecto muy brillante, llenos por apañada concurrencia en la que figuraban distinguidas damas y bellísimas señoritas.

Vimos allí y sentimos que la flaca memoria deje de citar a algunas, además de la señora Campos de Carvajal, que vestía traje gris plata con hiladas de perlas, la de Campos Cervetto, de gris y encaje; Casado, Sagredo, González, Ruiz de Tejada, Blanes, Moscoso, Néstares, Sanchez Reina, Lopez Montes, Ordóñez de Inurralde, Zayas de Blanes y Alvarez Osorio, de negro; Minoves, de encarnado; Marquesa de Torrealta, de pensamiento; Alcántara, crema; señora de Benavides; Lapuente Apechecha, rosa; de Burgos Careaga, negro y blanco; Davenhill, celeste y oro con perlas; Fousseca; Jaarez; Gamir Colon, de crema; Malero de Néstares, blanco; y Campana. Las señoritas Angela Moscoso, de azul; María Maldonado, de negro con banda roja; Grand, de blanco; Conchita Afan de Rivera, crema; Emilia Blanes, hábito negro; Luisa Zayas, azul; Dolores Zifra, de blanco y negro; Isabel Alvarez de Toledo, azul; Pepita Casado, crema; Almudena Martell, negro y blanco; Carlota Davenhill, blanco; María Chacon, blanco; señorita de Sanchez Reina, celeste; Ana Ruiz de Obregon, rosa pálido; Gracia Casado, rosa; María Benavides, rosa; Matilde Malero, blanco; Constanza Lapuente, celeste; Dolores Alberti, blanco; señorita de Inurralde, celeste y Aurora Benavides, azul.

Representando al sexo feo vimos a los señores Gobernador civil don Filiberto Diaz, Escavillas de Carvajal, Conde de Agrela, Ciudad, Marqués de Dilat, Conde de las Infantas, Fúes (D. Luis M.º), Benavides, Sanchez Reina, Gamir Colon, Alvarez de Toledo (D. Eduardo y D. Ramon), Néstares, Lapuente Apechecha, Grand, Sammartín, Paucar (D. Luis), Lisboa, Jureto, Navarro (D. Lorenzo), Inurralde, Afan de Rivera (D. Antonio Joaquin, D. Antonio María y D. Juan Pedro), Tacon, Sorla, Lopez de Sagredo, Abril, Perez del Puig (D. Luis, D. José, D. Fernando y D. Adolfo), Espejo, Banes, Ruiz de Tejada, Riquelme, Céspedes, Ruiz de Obregon, Aguirre, Caro Camino, Sagura, Casado (D. José, D. Antonio y D. Nicolás), Moren Zizate, Dávila, Nieto Bohorques, Contreras, Fernandez de Córdoba (D. Manuel), Vizconde de Casa Figueras, Vargas, Duran, Minoves, Diaz Rogés, Villarreal, Andrade, Alvarez Osorio, Leguina, Alcántara, Alberti, Campos Cervetto, Moreno, Lopez Montes, Burgos (D. Ricardo), Davenhill, Granier, Mr. Hilaire, Fernandez de Córdoba (don Luis) y Saco de Luzea (D. Francisco).

A las once y media se abrió el buffet sirviéndose con el pretexto del thé, un lunch espiódico y admirablemente servido por el reputado hotel W. shington Irving cuyo propietario Emilio Ortiz preparó la mesa con esquisito gusto y riqueza. Se sirvieron pastelillos de pasté foiegras, emparedados, pastas de infinidad de clases y dulces, abundando el Jerez y el Champagne, así como aromáticos licores.

Concluido el lunch que fué servido en el comedor bajo de la casa, se organizó por el elemento joven un animadísimo baile que concluyó con un cotillón. Dirigiendo este la señorita María Maldonado y monsieur Louis Bardon, y en las darentes figuras se repartieron a las parejas, buquets de flores y lindos juguetes traídos expresamente de París para el objeto.

Muchos duró el baile, los señores me

yores del elemento masculino, distrajeron agradablemente la velada, ya conversando en el salon de fumar, ya jugando sendas partidas de tresillo en la sala á este objeto dedicada.

La reunion terminó cerca de las tres de la madrugada, y segun nuestras noticias parece que no será esta la última fiesta de tal clase que tenga lugar en la suntuosa fiaca de los Mártires.

D. P.

La política y la prensa

«El Alavés» denunciado.

Ha sido denunciado el periódico titulado *El Alavés* por el artículo del diputado carlista Sr. Ortiz de Zárate, en el que, en tonos enérgicos, se combatía al gobierno por no dar á las provincias Vascongadas la autonomía, que según se dice, se va á conceder á Cuba.

Grave dispepsia

Declaro que me cura de grave dispepsia con las Píldoras del Dr. Heintzelmann.—Dr. Felipe Grecco. Firma legalizada.

Agente en Granada: Farmacia de don Francisco de P. Galvez, Mesones 81.

Nuestros telegramas

Cuba

El sitio de Guamo

Madrid 23 (9 mañana.)

Se están recibiendo interesantes detalles relativos al asedio por los rebeldes del fuerte de Guamo sobre la ribera del rio Cauto.

Al mismo tiempo que salían de Manzanillo el «Centinela» y el «Relámpago», víctima este último del infame atentado cometido por medio de la dinamita, acudió en defensa de dicho fuerte, por tierra la brigada Tovar.

Las partidas, que eran muy numerosas, decidieron esperar á la columna, y eligieron fuertes posiciones defendidas con trincheras y reductos improvisados.

Los rebeldes destruyeron el poblado de Guamo y volaron un ponton.

La columna Tovar fué hostilizada por los insurrectos y contestó emplazando sus piezas y rompiendo el fuego de cañon sobre las posiciones enemigas.

Los rebeldes estaban mandados por los cabecillas Calixto García y Rabí.

Cuando nuestra tropa llegó á dar vista al pequeño fuerte, el jefe de la exigua guarnicion veniente Sr. Rico, había recibido de los rebeldes varias intimaciones para que se rindiera, todas las cuales fueron rechazadas con valerosa energía.

Los sitiados resistieron tenazmente el empuje del enemigo y contestaron bizarramente el fuego.

El asedio fué tambien muy tenaz y duró catorce dias, siendo cada vez el cerco más estrecho.

Intentaron varios asaltos, todos los cuales fueron rechazados, teniendo que volver los rebeldes á sus trincheras.

La llegada de la columna Tovar salvó á los valientes defensores del fuerte de Guamo de una muerte segura.

En los varios asaltos que dieron Calixto y Rabí al fuerte, nos hicieron tres muertos y ocho heridos graves.

Resulta más heroica la conducta de los defensores de Guamo, si se tiene en cuenta que la pequeña guarnicion del fuerte tenía doce enfermos que no podían tomar parte en el combate.—Almodóbar.

El alcalde de la Habana.

Madrid 23 (10 mañana.)

El alcalde de la Habana ha presentado la dimision de su cargo.

La prensa habanera indica que debe nombrarse para sustituirle un funcionario del orden militar.—Almodóbar.

Weyler.

Madrid 23 (10 10 mañana.)

El general Weyler se encuentra en la actualidad en Nueva Paz con su Estado Mayor.

Se ha encargado de la brigada Estrada el general Gasco.

A este general ha dicho un periodista cubano que los rebeldes no aceptarán otro arreglo con España sino el reconocimiento de la independencia de Cuba.—Almodóbar.

Accion brillante.

Madrid 23 (9 20 mañana.)

Acaban de recibirse telegramas particulares de la Habana que dan cuenta de una brillante accion sostenida por la brigada Molina contra varias partidas que se habian reunido en Zarambada, provincia de Matanzas.

Las partidas se habian parapetado en el monte y de allí las arrojó la brigada, con nutridísimo fuego.

Arrojado el enemigo de sus posiciones lo persiguió la columna y le hizo sufrir una nueva derrota en Tumbadero.

Muchos rebeldes, huyendo de la persecucion se arrojaron al rio donde murieron ahogados quince.

Otros se hundieron en el fango de la cienaga próxima y allí se sepultaron 24 que quedaron muertos.

La derrota de las partidas fué completa.

Dejaron en nuestro poder 130 caballos é ininidad de armas.

Las bajas de nuestra columna fueron dos soldados muertos y siete heridos.

Almodóbar.

Telegrama oficial

Madrid (9 noche.)

El telegrama oficial de Cuba recibido hoy en el ministerio de la Guerra, confirma las operaciones llevadas á cabo por las columnas Molina y Tovar, en la provincias de Matanzas y Santiago de Cuba respectivamente.

Hace mencion además de varios encuentros de poco interés.

En todos ellos, hicimos al enemigo sesenta y seis muertos, trece heridos y cuatro prisioneros.

Nuestras bajas han sido cinco muertos y 35 heridos.

Se han presentado, acogiéndose á indulto, siete rebeldes armados.—Almodóbar.

Noticias sueltas

Madrid 23 (9 noche.)

A la columna del general Hernandez de Velasco, se han unido más de trescientas personas de la provincia de Pinar, que huyen de los insurrectos.

Ha sido renovada la guarnicion del fuerte Guamo, que tan bizarra defensa ha hecho contra las partidas de Calixto García y Rabí, quedando abastecida por 22 dias.—Almodóbar.

Telegrama oficial

Madrid 23 (10 noche.)

Han llegado á Manila á bordo del vapor «Isidro Pons», varias compañías de voluntarios de Kagasan á Ilocos del Sur.

El comercio de Manila y el Casino Español, tenían preparado á dichas fuerzas un gran recibimiento.

Una muchedumbre inmensa acudió á los muelles á presenciar el desembarque, prorrumpiendo en frenéticos vivas á España, y á los voluntarios, vivas que contestaron estos con entusiasmo.

La ovacion tributada á los valientes voluntarios, se prolongó hasta la entrada de aquellos en los cuarteles.

El recibimiento no ha podido ser más cariñoso, superando á cuantos se esperaba.

Almodóbar.

Indulto en Manila

Madrid 23 (10 noche.)

Para conmemorar el santo del rey, el general Polavieja, ha dictado un indulto que ha alcanzado á sesenta rebeldes.

Ha sido muy bien acogida la noticia.

Se ha prohibido que los buques extranjeros puedan fondear en el rio Pasig.—Almodóbar.

Ultima hora.

Madrid 24 (1 30 madrugada.)

Telegrafia el general Weyler dando cuenta de la marcha de las operaciones en la isla de Cuba.

Dice el capitán general que se han dado varias batidas á los insurrectos de las provincias de la Habana y Matanzas con catorce batallones, arrojando de ellas á los principales cabecillas y empujándolos hacia Las Villas, centro de las futuras operaciones.

Por los reconocimientos llevados á cabo por dichas fuerzas en las provincias de la Habana y Matanzas, se demuestran que solo quedan algunos grupos de rebeldes de poca importancia.

Filipinas.

Telegrama oficial.

Madrid 23 (2 45 tarde.)

En el ministerio de la Guerra se ha recibido el parte oficial de la campaña de Filipinas, que contiene los siguientes hechos.

La columna Albert que operaba en los esteros de Pamanga, tuvo un encuentro con el enemigo, causándole trece muertos, 26 heridos y bastantes prisioneros.

Salíó en persecucion de los fugitivos entablándose nuevo combate.

Como en el anterior, fué derrotado el enemigo haciéndole 23 muertos.

Practicando la misma co-

lumbra, reconocimientos en Parangues, fué tiroteado por una gruesa partida que estaba emboscada, á la que batió y dispersó.

En este nuevo encuentro tuvo el enemigo doce muertos.

Hicimosles además trece prisioneros.

Nuestras bajas han sido cuatro heridos.

Continúan las presentaciones.—Almodóbar

El comandante Albert

Madrid 23 (9 15 noche.)

El general Polavieja ha telegrafiado al ministro de la Guerra, recomendándole eficazmente al bizarro comandante Sr. Albert, por su valiente comportamiento en la actual campaña.—Almodóbar.

Nuevos telegramas

Madrid 23 (10 noche.)

Se acaba de recibir de Manila un telegrama, con las siguientes novedades.

Fuerzas de la Guardia civil, ha apresado en Calioocan, al titulado general insurrecto Cordero y otros cabecillas.

Continúan con grande actividad los trabajos emprendidos para reforzar las líneas estratégicas, próximas á Cavite.

Ha marchado á la provincia de Batangas el batallon peninsular número 14.

Ha llegado á Manila el vapor «Elcano», conduciendo á bordo, 66 enfermos, procedentes del «Magallanes» que los trasbordó en Singapoor.

Actívanse las sumarias incoadas contra numerosos insurrectos conspiradores que estan todavía pendientes de fallo.

Muy en breve marchará á Cauto á cumplir la condena que se le impuso en Consejo de Guerra, el célebre agitador filipino Antonio Luna.—Almodóbar

Recibimiento entusiasta

Madrid 23 (10 noche.)

Han llegado á Manila á bordo del vapor «Isidro Pons», varias compañías de voluntarios de Kagasan á Ilocos del Sur.

El comercio de Manila y el Casino Español, tenían preparado á dichas fuerzas un gran recibimiento.

Una muchedumbre inmensa acudió á los muelles á presenciar el desembarque, prorrumpiendo en frenéticos vivas á España, y á los voluntarios, vivas que contestaron estos con entusiasmo.

La ovacion tributada á los valientes voluntarios, se prolongó hasta la entrada de aquellos en los cuarteles.

El recibimiento no ha podido ser más cariñoso, superando á cuantos se esperaba.

Almodóbar.

El hambre en Jaen

Madrid 24 (3 15 madrugada.)

Telegrafia de Jaen que el conflicto obrero reviste gravísimas proporciones.

Dos mil jornaleros hambrientos recorren las calles en actitud amenazadora y se teme una seria alteracion del orden público.

Las tiendas se han cerrado.

Por orden del gobernador se está reconcentrando en la capital la guardia civil de la provincia.—Almodóbar.

Sección religiosa.

Cultos para hoy

Santos de hoy.—Nra. Sra. de la Paz y San Timoteo obispo y mártir.

Juicio de las cuarenta horas.—En la iglesia de Santa Paula.—Se manifiesta á las ocho y se oculta á las cinco.

Misa cantada.—En la Catedral, Real Capilla y San Justo á las nueve.

En San Luis á las diez funcion á Nuestra Señora de la Paz.

En el Sagrario á las once funcion á San Sebastian, siendo orador D. Ramon Santaló, cura de la Zubia.

En el Sagrario, el Salvador, las Agustias, Sta. Ana y Sta. Escolástica misa de una.

En San Juan de Dios misa cantada y por la tarde el duodenario de San Rafael.

Novena.—A San Sebastian concluye en el Sagrario á la oracion.

La de Sta. Paula en su iglesia á las cuatro.

La de San Cecilio en su iglesia y predica un canónigo del Sacro Monte.

En las Capuchinas y en Gracia ejercicios.

En Zafra y la Piedad el duodenario de San José.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés y San Ildefonso á las cuatro y media. En

De lo que resulta que casi puede asegurarse que estan pacificadas las referidas provincias.

Continúa diciendo el general Weyler que en varios ingenios ha dejado pequeños destacamentos á la retaguardia para proteger la zafra.

En algunos de estos ingenios ha empezado la molienda.

Añade el general que se dirige hacia Las Villas desde Union de los Reyes.

La fuerza que le acompaña se compone de catorce batallones y tambien fuerzas de caballería y artillería, con objeto de dar grande impulso á las operaciones para batir al generalísimo Máximo.

Almodóbar.

La peste bubónica.

Madrid 24 (1 40 madrugada.)

Telegrafia de París que la opinion pública se encuentra muy excitadísima en aquella capital á consecuencia de haberse comprobado la entrada allí de mercancías procedentes de la India.

En dichos telegramas se asegura que el célebre Dr. Brnardet profetiza que Europa sufrirá la peste bubónica por la insuficiencia de las precauciones que se adoptan por parte de las autoridades de la vecina república.

Almodóbar.

Más combates en Cuba

Madrid 24 (2 45 madrugada.)

Acaba de recibirse otro telegrama oficial de Cuba que da cuenta de otros varios encuentros.

En ellos hicieron nuestras tropas al enemigo siete muertos y un prisionero.

Nuestras bajas fueron un muerto y ocho heridos.

Ochenta voluntarios de Punta Sierra en la provincia de Pinar del Rio sorprendieron á una partida de cien rebeldes.

Estos huyeron á la desbandada dejando en nuestro poder seis muertos y un prisionero.

Almodóbar.

Un enviado yankee

Madrid 24 (3 madrugada.)

Telegrafia de Nueva York que se encuentra en Cuba el americano Williams Sills, enviado á la isla por el Mac-Kinley con el objeto de estudiar detenidamente la campaña é informar de ella al presidente.

Almodóbar.

El «Dauntless»

Madrid 24 (3 10 madrugada.)

El vapor filibustero, «Dauntless» que ha llevado varias expediciones á Cuba ha sido embargado por las autoridades yankees en el puerto de Jacksonville.—Almodóbar.

El hambre en Jaen

Madrid 24 (3 15 madrugada.)

Telegrafia de Jaen que el conflicto obrero reviste gravísimas proporciones.

Dos mil jornaleros hambrientos recorren las calles en actitud amenazadora y se teme una seria alteracion del orden público.

Las tiendas se han cerrado.

Por orden del gobernador se está reconcentrando en la capital la guardia civil de la provincia.—Almodóbar.

las demás iglesias á la oracion. En la iglesia de Gracia á las cuatro.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de las Mercedes, en San Ildefonso.

Alhóndiga.

PRECIOS Y BALANCES DEL TRIGO EL 23 DE ENERO

Existencia del trigo

	Fanegas.
Sobrante de ayer	2131
Entrada de hoy	85
Total existencia de hoy	2216
Venta de trigo.	
Al precio mínimo de 12 pts. 25 cént.	7
Al precio máximo de 13 pts. 50 cént.	62
A precios intermedios.	202
Total vendido.	271
Balances del trigo.	
Existencia total de ayer	2216
Venta total de ayer	271
Sobrante para hoy	1945
Preste de varios granos	
Cebada de 8'25 ps. fanega, á 9'00 plus faneg.	
Habns de 11 25 id. id. á 12 00 id. id.	
Maiz de 9 50 id. id. á 11 00 id. id.	
Eros de 0 00 id. id. á 0 00 id. id.	

El tiempo.

Segun las observaciones practicadas el 23 en la estación meteorológica de la Universidad, la altura del barómetro á las nueve de la mañana, era 694 77 milímetros, soplando el viento Oeste, haciéndose el cielo cubierto y se puede pronosticar tiempo lluvioso.

Desde las nueve de la mañana de ayer, á la misma hora de la de hoy, la temperatura máxima del aire á la sombra ha sido de 71 grados centígrados y al sol de 13 0.

La minima en igual periodo de tiempo fué de 0 8 bajo cero en el termómetro cubierto y de 3 5 bajo cero al aire libre.

Termómetro tipo á las nueve de la mañana 6 6.

Pluviómetro 1 65 milímetros de lluvia.

Un perfume y un cosmético.—La superando excelencia aromática del Agua Florida de Murray y Lanman ha hecho que sus cualidades como cosmético hayan parcialmente pasado desapercibidas, no es tan solo el más refrescante y delicioso de los perfumes, sino que como locion para extirpar las asperezas del cutis es imponderable. En climas tropicales donde el excesivo calor causa incómodas erupciones, esta mitigante agua floral no tiene rival para propósitos cosméticos. Su deliciosa fragancia es tambien un completo antídoto para el dolor de cabeza nervioso y vértigos; tos previene á los compradores ver si las palabras «Agua Florida de Murray y Lanman, drogistas, New-York» están grabadas de relieve en el vidrio de cada botella. Sin esto ninguna es legítima.

«Moda y Arte.»

La grandiosa é indispensable publicación de señoras *Moda y Arte*, se encuentra de venta al precio de 35 céntimos número, en la Administración de *El Popular*, Acera de Barro, núm. 78.

Muebles al costo.

Ocasión verdad de adquirir, por su costo, una cama y mesa de noche, de nogal, sillitas de nogal con cueros tallados para despacho y comedor, sillitas de tapicería para gabinete y sala.

Todo sin estrenar, y de la más perfecta y elegante construcción.

En los Cuchilleros, tienda de aceite, darán razón.

labradores.

Llegó la semilla de remolacha de los señores Ferdinand et Arnould Lemaire; de venta en el almacén del «Candado»

MANUEL DEL SAZ.

91—MESONES—91.

OSTRAS FRESCAS DE BOO.

—(6 REALES DOCEÑA.)—

Juan Ruiz Galvez.—LAS COLONIAS.

Calle de Mesones, 56.

GRAN LOCAL

CENTRICO Y ESPACIOSO. —Desde el 15 de enero próximos arrienda el cuarto bajo y entresuelo de la casa «Los Miradores» por la calle de Linares, donde han estado establecidos grandes almacenes de hierro y últimamente depósitos de bayetas.

Se hacen toda clase de trabajos de pintura, desde los más lujosos hasta los más económicos.

Cuesta de Gomez, 10.

Exposicion: Acera del Casino 29

Inglés y francés.

Academia y lecciones á domicilio.—Profesor procedente de Paris.

Mendes Núñez, 37.

El arte de la lectura.

A los maestros y á cuantas personas se dedican é interesan por la instruccion de la juventud, recomendamos esta obra original del distinguido escritor Sr. Anghonera, que constituye el método más sencillo y claro para enseñar á leer de cuantos se han publicado.

El arte de la lectura está recomendado por Real orden y ha merecido un informe brillantísimo y muy favorable de la Real Academia Española.

El arte de la lectura es el método escogido de texto en casi todas las escuelas públicas.

Esta interesante obra se halla de venta en la librería de D. Dámaso Santaló, calle de Mesones.

INGRESO EN EL BANCO DE ESPAÑA.

Preparacion completa para las muy próximas oposiciones por el empleado de esta Sucursal Antonio Ramirez.

Conocimientos que se requieren: Aritmética mercantil.—Contabilidad por partida doble.—Correspondencia comercial.—Código de Comercio.—Organización y operaciones del Banco.

Para más detalles calle de Piedra Santa, número 17, pral.

Estela & Bernareggi.

Poniente, 22.—BARCELONA.



Unica casa constructora de pianos con caja especial de sonoridad y pedal expresivo.
(Dios distintos modelos.)
Segun opinion de eminentes profesores, estos pianos compiten con las mejores marcas extranjeras.
Facilitaran catálogos, notas de precios y cuantos informes se deseen en el SALON de «El Defensor de Granada», calle de Reyes Católicos, 8, piso principal.

Importante a los labradores, hortelanos y floricultores.

Extenso y variado surtido de simientes de todos los frutos, semillas de hortalia, de flores, plantas, adornos de jardín y arbolitos de todos los paises más acreditados. Variedad en judias y guisantes belgas y holandeses. Especialidad en remolachas finas para ensalada de Mamuth (Alemania).

Unica casa y la más importante en su clase.
Para pedidos, muestras, catálogos y otros detalles, dirigirse a D. Amador Cordero Martinez.—Hileras, 13 y 15, Granada.

Nueva invencion.

Molinos de sebo y frangollo hecho con toda clase de grano, movidos por una bestia, moliéndose cuatro fanegas de frangollo por hora y dos fanegas de sebo.
Para más informes en Illora, don Ramon Leanis.

Ama de cria

con leche fresca, primeriza, de 15 años y docencia.—Darán razon, Caldereria Vieja, núm. 31.—María Gracia Barben.

D. Ramon Cañadas.

Consulta de enfermedades venéreas y del aparato respiratorio.—De doce a dos de la tarde.
Arriola, 7.

Impotencia

El Fluido vital, Gotas vitales, Globulos vitales y Perlas del Serrallo (5, 6, 26, 40 pesetas) constituyen el grupo de los grandes tónicos y reauradores de la energía genital. Restablecen y aseguran la potencia. Corrigen los escapes prematuros y las descargas nocturnas. Cada paquete, afirma la salud y permite vivir en constante primavera.
Venta en Granada, S. Jerónimo, 13, boticas y droguerías.

Reuma y gota.
Para acabar el dolor en pocas horas, tómense las Píldoras Antirreumáticas del Dr. Aude. Para prevenir nuevos ataques, ajenos y curar los que ya existen, tómense las Píldoras Antirreumáticas de Aude.
Curación e inmunidad con los reumáticos antisepticos.—Antiblenorrea, para curar todo tipo de gonorrea, con el Antirreumático de Aude.
Curación e inmunidad con los reumáticos antisepticos.—Antiblenorrea, para curar todo tipo de gonorrea, con el Antirreumático de Aude.
Curación e inmunidad con los reumáticos antisepticos.—Antiblenorrea, para curar todo tipo de gonorrea, con el Antirreumático de Aude.

Venéreo y sífilis.
Curación e inmunidad con los reumáticos antisepticos.—Antiblenorrea, para curar todo tipo de gonorrea, con el Antirreumático de Aude.
Curación e inmunidad con los reumáticos antisepticos.—Antiblenorrea, para curar todo tipo de gonorrea, con el Antirreumático de Aude.
Curación e inmunidad con los reumáticos antisepticos.—Antiblenorrea, para curar todo tipo de gonorrea, con el Antirreumático de Aude.

Enfermos del oído.
El Aceite Neubert cura las enfermedades del oído.
Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos, expulsa el cerumen y restablece la audición en todos los casos.
Precio: 4 pesetas en las boticas y droguerías.
Granada, San Jerónimo, 13.

LOS GRANDES ESPECÍFICOS. LOS MEJORES REMEDIOS.

Para curar la tos, catarrros, tisis y asma: «Píldoras antisepticas del doctor Aude», 10 pesetas.
Para los resfriados, dengue y trancazo: «Hidrocarburos Aude», 2 pesetas.
Para curar la impotencia: de la Escuela celular: Fluido Vital, Gotas vitales, Globulos vitales y Perlas del Serrallo, 5, 6, 25 y 40 pesetas, respectivamente, y de la E. homeopática, «Granulos restauradores», 4 pesetas.
Para curar los males y trastornos nerviosos: «Antinervioso Howard», 4 pesetas.
Para curar el estómago: los males por falta de jugos gástricos se curan con el «Estomacal Robin». Las perturbaciones por exceso de ácido, con «Estomacal Maitre», 8 y 4 pesetas.
Para curar la sífilis: «Antisifilítico Cowper», 4 pesetas.
Para curar el venéreo (blenorrea, etc.): «Antiblenorragico Ivel», 4 pesetas.
Para no contraer jamás males venéreos y sífilíticos: «Solucion antiseptica del Dr. Aude», 1 peseta.
Para curar la Sordera: «Aceite Neubert», 4 pesetas.
Para curar la difteria: «Antidifiterico Aude» (a base de sulfuro de calcio), 10 pesetas.
Para curar las hemorroides (almorranas): «Antihemorroidal Oeckel», 4 pesetas.
Para curar el herpes: «Antiherpético Glower», 4 pesetas.
Para curar los flujos blancos de las señoras: «Antisepsis Aude», 2 pesetas.
Para facilitar la dentición: «Dentifina Saint Marié» (admirable), 8 pesetas.
Para recuperar el apetito: «Gotas aperitivas», 3 pesetas.
Para combatir el cáncer: «Medicacion Cornell», 20 pesetas.
Para curar la garganta y recuperar el timbre de la voz: «Pastillas antisepticas Aude», 4 pesetas.
Para mover el vientre todos los dias por la mañana al levantarse de la cama: «Perlas de la Salud», 4 pesetas. (Un mes de tratamiento.)
Para quitar el dolor reumático en pocas horas: «Píldoras antirreumáticas Aude», 10 pesetas caja.
Para curar la diatesis reumática: «Antireumático Reysser», 4 pesetas.
Para las afecciones del corazón: «Píldoras cardiacas», 10 pesetas.
Para cohibir toda hemorragia: «Píldoras hemostáticas Aude», 10 pesetas.
Para curar la anemia, clorosis, pobreza de sangre y desarreglos menstruales: «Píldoras parciales Aude», 4 pesetas.
Para curar los males del hígado y bilis: «Píldoras hepáticas», 4 pesetas.
Para curar la obesidad (gordura, poliscarcia, etc.): Tratamiento de la obesidad, 30 pesetas.
Para curar las diabetes: «Antidiabético Aude», 10 pesetas.
Se mandan los específicos por correo. Farmacia central: Valverde, 11, MADRID; en donde se dan y remiten prospectos gratis.
En Granada: San Jerónimo, 13 y demás boticas y droguerías.

NO MAS FILOXERA.

AGUA INSECTICIDA.

Unico y eficaz remedio para la extincion de la filoxera.

Saz, Alvarez y Compañía.

2, Boabdil, 2.
Granada.

ESCOGIDOS DE LOS MAS GRANDES DE HIGADOS FRESCOS

ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN & KEMP

HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECOMIENDAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE AL PUBLICO Y RICOS

REMEDIO SEGURO PARA LA TOS Y PECTORAL DE ANACAHUITA AFECIONES PULMONARES

PREPARADO POR LANMAN & KEMP NEW YORK

EL BALSAMO POR EXCELENCIA CURA LA TOS MAS PERTINAZ Y HA PRODUCIDO CURAS ADMIRABLES EN CASOS DE TISIS PULMONAR INCIPIENTE.

INFALIBLE

Al por mayor.—Pres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona

HE MANDADO POR AIBAF POCO ME RESTA SUFRIR El rabioso dolor de muelas CARIADAS

pone al hombre, cual lo veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el **AIBAF SERDNA**

(anagrama) de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Granada, farmacia del Sr. Rubio Perez, calle de Mendez Nuñez.—Bote, dos pesetas.

La Union y El Fenix Español

Compañía de Seguros marítimos

Domicilio social: Madrid, calle Odeaga, núm. 1. (Paseo de Recoletos)

GARANTIAS.

Capital social efectivo: 12.000.000 pesetas.
Primas y reservas: 42.848.916 pesetas.
Total: 54.848.916 pesetas.

IMPOTENCIA

Los restauradores de la potencia, Aude, curan en poco tiempo la impotencia y las pérdidas; las personas reventadas por abusos ó edad hallarán verdadera restauración de fuerzas; 4 pesetas.

Venta en Granada: San Jerónimo, 13 y boticas y droguerías.

IMPOTENCIA

Los restauradores de la potencia, Aude, curan en poco tiempo la impotencia y las pérdidas; las personas reventadas por abusos ó edad hallarán verdadera restauración de fuerzas; 4 pesetas.

Venta en Granada: San Jerónimo, 13 y boticas y droguerías.

PREPARACIONES DE GONZALEZ PERALES

Farmacia San Gil.—Granada.

Rusmaria.—Se emplea en las dismenorreas, menstruaciones difíciles é dolorosas, en las amenorreas ó falta de período menstrual, en los retardos del flujo menstrual, en las menorragias ó flujo excesivo durante los reglos, en los entornos y en todos los trastornos de la matriz en que predomina el dolor.—Frasco con instruccion y caja, 6 rs.

Polvos antiestrálgicos.—De seguros efectos en las gastralgias y calambres del estómago, en las dispepsias, representadas por acedias, flatulencias, digestiones difíciles, vómitos, pirosis, etc.

Caja con 24 dosis, tres pesetas.

Papel barato

Se vende en esta imprenta, calle de Jardines, 33.

LOS buenos remedios

Tos, Bronquitis, Tisis

y catarrros crónicos, por antiguos y rebeldes que sean. Curación con las célebres **Píldoras Antisepticas** del doctor Aude. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y dan ganas de comer. 10 pesetas en las boticas.—Prospectos gratis.

Males nerviosos.

El Antinervioso Howard es el tónico más poderoso del sistema nervioso; no tiene rival para curar vértigos, mareos, el insomnio y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frio, calor, dolor, sensibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo.—4 pesetas boticas.—Prospectos gratis.

LA CURA de la impotencia

Exevo, segura, cómoda y sin peligro.

El Fluido Vital, Gotas Vitales, Globulos Vitales y Perlas del Serrallo (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la impotencia, derrames seminales y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez.—Venta boticas.—Van por correo.—Noticias y prospectos gratis.—Dr. Aude, Valverde, 11, Madrid.

En Granada, S. Jerónimo, 13 y boticas y droguerías.

Los regalos de SAN JOSÉ.

Cuatro son las familias favorecidas con los importantes regalos de esta casa.

Los números á que han correspondido son el 4035, 8669, 21664 y 21828 con quinientas pesetas cada uno, cobrados en géneros elegidos á gusto de los interesados.

Llamamos la atención de las familias para que se fijen en las grandes ventajas que obtienen haciendo sus compras en esta casa única en Granada que compensa á sus compradores con regalos efectivos hasta tres mil pesetas.

No es preciso sacrificio ninguno para conseguir estos regalos: basta hacer sus compras en ella que es la que vende más barato y presta mayor surtido y da por cada compra de 25 pesetas un talon con cinco suertes para el gran regalo de las tres mil pesetas.

Con el fin de que todos los compradores puedan conseguir el mayor número de talones, éstos se facilitan durante todo el año á cuyo final pueden encontrarse con el importantísimo ingreso de quinientas á tres mil pesetas como ha ocurrido á las cuatro familias favorecidas en el sorteo pasado.

La Prevision.

Sociedad de Seguros sobre la vida á prima fija

DOMICILIADA EN BARCELONA, Plaza del Duque de Medinaceli, núm. 8.

Capital social: 5.000.000 de pesetas.

Inspector-Delegado en la provincia de Granada, D. JOSÉ FIGUEROA ROSLES, Alhóndiga, 16 al 20.—Granada.

ALMORRANAS GRIETAS en el ANO Pomada Royer

alivio inmediato y curación con la Pomada Royer

(Exigir en cada caja el sello de garantía de la UNIÓN DE LOS FABRICANTES) Farmacia A. DUPLY, 225, Rue St-Martin, Paris, y en todas las principales Farmacias de España.

Chocolates y Cafés

DE LA **COMPANIA COLONIAL.**

Tapicoa.—Thés.

Veinticinco recompensas industriales.

Depósito general, calle Mayor, 18 y 20.—Madrid.

SIMIENTE DE LINO TARIN

Preparado especial para combatir con suceso

Los estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Exigir la marca de «la Mujer de 3 piernas»).

La caja 1fr 30 Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche

TARIN, Farmacéutico de 1ª Clase, ex-interno de los Hospitales PARIS—9, place des Petits-Pères, 9, y todas las farmacias

LA ACTIVIDAD.

Centro Consultivo de Hacienda

CALLE DE PARRAGA NÚM. 29. GRANADA.

Representaciones de Ayuntamientos, Corporaciones y particulares, cotro de haberes, clases pasivas y creditos contra el Estado.

Males del estómago.

Los ESTOMACALES MAITRE Y ROBIN, regularizan las digestiones perturbadas y peserosas, hacen desaparecer la pesadez que sigue á las comidas; así como también las flatulencias; eructos y las alternativas de astringencia y diarrea. Aquellos enfermos de estómago, preocupados en su ánimo por padecimiento digestivo, curarán prontamente y verán cambiar su carácter. La depresión de ánimo consiguiente á tristezas imotivadas, al mal humor constante, la misantropía de todas las horas, el genio irritable y la hipocondría consiguiente, desaparecen á medida que gana terreno la curación á beneficio de los Estomacales antedichos. Se venden á 3 y 4 pesetas en las boticas de Granada y en la calle de S. Jerónimo núm. 13.

Sándalo SOL Esencia pura de Sándalo con **SALOL**

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENNORRAGIA y demás flujos de las vias urinarias.—Precio: 2 pesetas 50 céntimos.

TOS, CATARRROS, BRONQUITIS, TISIS

se curan seguramente con **PERLAS ANTISEPTICAS SOL**

á base de CREOSOTAL TERPINOL Y CUASINA.

MORRUOL con hipofosfitos **SOL**

cura las enfermedades del pecho, los tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente.—Cada frasco contiene 40 capsulas dosificadas, pequeñas y redondas.

VENTA. En todas las Farmacias de España, Portugal y Américas.—Depósito en GRANADA, Dr. Picazo, Santa Paula, 31.